

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XV. NÚM. 4040 --- Tres ediciones

Madrid, Sábado 24 Agosto 1918

Redacción y Admón. BARBIERI, 8 TELF. 575

LA OBRA DE FOCH

Deducciones de la campaña

La batalla de Francia revisa una grandísima importancia, que da lugar a que se estudie y se escriba mucho sobre ella. Desde luego se advierte la influencia que ejercerá en la guerra actual, porque significa el hecho y el momento de ella, en los cuales se ha comenzado a cambiar el aspecto militar de la contienda, en cuanto que son ahora los aliados quienes sitúan la lucha en los lugares que quieren, iniciativa que en cuatro años correspondió casi exclusivamente a los centrales.

Las causas que han traído este nuevo estado de relaciones bélicas son muchas, y ayer, en este mismo sitio, apuntábamos varias de ellas.

Pero todavía una, la principal sin duda, se presenta con tal importancia, que sobrepasa a la gran guerra y quedará acaso como directriz para lo futuro.

Tenían un concepto de modos, con gran acierto y justicia, a Federico el Grande y a Napoleón, a sus organizaciones, sus guerras, táctica y estrategia. Se estudiaban campañas antiguas y modernas, obteniendo de ellas métodos y leyes que eran tenidos por excepcionales. La guerra tenía tanto de Ciencia como de Arte, porque se sujetaba a esas leyes inmutables obtenidas de la constante experiencia, y a la vez la Ciencia había de estar servida por el genio, que hasta en ese aspecto director del guerrear, es artista por excelencia.

Surgió la guerra actual, y las primeras bajas fueron las reglas que se tenían por invariables.

Los medios ofensivos y defensivos de los ejércitos, vióse que impedían la aplicación del genio militar; que anulaban la estrategia, por ser impensables las sorpresas, los desbordamientos y los copos.

En campo abierto, donde el más genial podría suplir con su talento la carencia de fuerza, ya no se luchaba. Había reducido la guerra a la de posición; pero con posiciones inmensas, de cientos y cientos de kilómetros.

Los soldados vivían como topes, bajo el

suelo, y las acometidas sólo conseguían cimbrar, más o menos, la línea; pero no romperla, ni menos destruirla.

Los alemanes, que, como antes decíamos, tenían la iniciativa, atacaban impetuosamente en un sector extenso, cargando en él con un número de divisiones, menudose cual cuña, según los métodos de Clausewitz. Sus enmigos, a la defensiva, cedían plazas y territorios se afirmaban en otra línea a retaguardia de la anterior; el esfuerzo de unos y otros era inmenso; desconocíanse, se encontraban en idénticas condiciones que antes, y vuelta a empezar.

Así la guerra que hace cuatro años se creía que duraría cuatro meses, se hizo interminable.

Únicamente algunos episodios, gigantes como todo en esta grandísima lucha, fueron desellos de la aplicación científica de la profesión.

Charlieri, el Marne, los lagos Masuriannos, son nombres que lo recuerdan.

Pero toma Foch el mando único de todos los ejércitos del frente francobélgico; recuerda las enseñanzas que dio a varias generaciones dirigiendo la Escuela Superior de Guerra francesa, y hombre de ciencia y de campaña, militar y artista, caudalador y genio, proyecta, desarrolla y aplica en la práctica sus teorías del aula, desmintiendo con los hechos la experiencia mal observada en cuatro años.

Resiste primero, se defiende, estudia al enemigo, adivina su plan y objetivo, y pasa de úbito a la ofensiva, haciéndolo retroceder.

Foch sabe aprovechar la sorpresa del adversario y lo persigue sin dejarle afianzar sino donde a él le conviene; y es para atacar en otro punto en que tampoco le esperaba, y le hace retroceder. Mientras descansan unos cuerpos de ejército, toman a lanzar otros en un nuevo sector y no deja descansar al enemigo, que cede terreno y deja en él centenares de cañones, de millares de prisioneros, e incontable material.

La dirección del adversario de este caudillo, está desconcertada; ante una gran táctica que ataca, persigue, descansa y vuelve a atacar, abarcando con la inteligencia un campo de batalla inmenso y restableciendo el imperio de la buena escuela.

Es el triunfo de la Ciencia y del Arte, la victoria del caudillo guerrero.

El ministro de la Guerra

Telegrafían desde Santander que el general Marina fue cumplimentado ayer por las autoridades, y a media día acudió a Palacio. Al salir manifestó a los periodistas que no había firmado decreto alguno, limitándose a una vista de cortesía.

Acercándose de la cuestión de retiros y destinos militares, dijo que estaba estudiando el asunto para redactar los oportunos decretos y dedicarse luego a la aplicación de las reformas aprobadas.

Interrogado sobre la celebración de un próximo Consejo, manifestó que nada sabía, pero que tampoco podía negarlo en absoluto.

Por la tarde recibió a una Comisión de San toña, que, en nombre de aquella población, venía a recabar se dejara sin efecto el traslado del regimiento de Artillería recientemente creado.

Dijo el ministro de la Guerra que la cuestión era de competencia de la Junta del Estado Mayor Central del Ejército, a la que expondrá su petición.

La Comisión fué luego a Solórzano, visitando al señor Maura para pedirle lo mismo. El señor Maura dijo que estaba dispuesto a atender la justa demanda de Santuña y que lo comunicaría a la Junta Central de Estado Mayor, para ver si podía anularse la orden de traslado.

Circulan rumores de que el domingo se celebrará en Santander un Consejo de ministros. Se fundan los rumores en la permanencia del ministro de la Guerra y la suspensión de la cacería en los Picos de Europa, a que había de asistir el R. y.

También se ha comentado la llegada a Santander del príncipe de Ratbor, que ya había dado por terminado su verano.

Probablemente, hasta el martes próximo no regresará a Madrid el ministro de la Guerra.

El accidente al señor Alba

CASTRO URDIALES 23.—El ministro de Instrucción pública continúa en el mismo estado satisfactorio.

Se reciben numerosísimos telegramas de toda España pidiendo noticias del ilustre enfermo. El servicio que con tal motivo pesa sobre la Administración telegráfica de esta ciudad es verdaderamente abrumador.

Por la casa donde se encuentra el señor Alba han desfilado los vecinos y toda la colonia veraniega a dejar tarjeta y a firmar en listas.

Los médicos aseguran que dentro de un par de días podrá ser trasladado el herido a Noja, pero no se sabe cuándo se efectuará el traslado.

LA REQUISA DE BUQUES

Declaraciones del ministro de Estado

El ministro de Estado, señor Dato, ha hecho en San Sebastián al señor Luca de Tena las siguientes declaraciones, que publica nuestro querido colega ABC:

«Lo que se propone hacer el Gobierno es no requisar tales o cuales buques, sino todos los de la Marina mercant, para establecer un servicio de comunicaciones con aquellos países de los cuales necesitamos traer productos que aquí no existen».

«En estos buques—ha dicho el señor Dato—, al hacer el viaje de ida, enviaremos aquellos productos que por Tratados o de bandad, nos viésemos que remitir, puesto que esas naciones no sólo nos piden dinero por sus géneros, sino que a la vez nos imponen la obligación de ceder aquellos artículos que nosotros producimos y que a la hacen falta. Por ejemplo, para enviarnos coque, petróleo y algodón, nos imponen el envío de mineral de hierro, aceites vegetales y otros».

El Gobierno apoya esta petición argumentando que nosotros no establecemos ese comercio para satisfacer atenciones superfluas ni ningún deseo de lujo, puesto que los artículos que vamos a buscar nos son absolutamente indispensables para la vida nacional, como, verbigracia, el algodón para las industrias textiles, sin el cual se arruinarían una porción de fábricas, etc.»

Dice, además, por su parte el citado colega: «Estimamos en esta ocasión que el Gobierno tiene no sólo el derecho, sino el deber de recabar la seguridad necesaria para que España pueda obtener con sus buques las importaciones necesarias para su vida».

«Los barcos navegando bajo la garantía del Gobierno español, y, por lo tanto, no se tratará de buques entregados a la codicia contrabandista. Importa, pues, que el Gobierno plantee la cuestión al Estado alemán con absoluta y leal claridad: en forma tan clara, que Alemania no se pueda negar a ella.»

Consideramos tan acertada la determinación del Gobierno que no habrá ni un español que no la aplauda.

Si a pesar de que toda nuestra Marina navega con la garantía del Estado español, a emania no respetar nuestra pabillon en los mares, entonces tampoco habría ni un solo español que dudara ante cualesquiera circunstancias que de ello pudieran sobrevenir.

Generales fallecidos

Ayer falleció en Burgo el general de brigada don Enrique Carpio, que desempeñaba el cargo de comandante general de Ingenieros de la sexta región.

En Mungüía, donde veraneaba, falleció el también general de brigada don Enrique Mendoza Cerrada, y en Alhama de Aragón, el inspector médico de primera, en situación de reserva, don Pedro Altayó y Moratones.

También lamentamos la muerte del veterano general don Bernardo Arece, ocurrida hace unos días en Ciempozuelo.

La vida militar del general y caballero señor Arece ha sido una de las más ejemplares. Proceyente de la clase de tropa, alcanzó el principado de la milicia por su valor, por su abnegación y por sus grandes virtudes.

Estuvo en la guerra de Cochinchina, y, por sus servicios, el Gobierno le concedió la cruz de Guerra.

Fuó muchos años ayudante de campo del general Correa.

En la guerra de Cuba prestó grandes servicios como jefe de media brigada, y al regresar a la Península obtuvo el mando del regimiento Infantería de León núm 38, y fué ascendido a general de brigada, con cuyo empleo pasó a situación de reserva.

Estaba en posesión de las cruces de San Hermenegildo, María Cristina y otras muchas, todas por méritos de guerra, y últimamente le fué otorgada la gran cruz del Mérito militar.

Actualidades

Las reformas militares

El *Liberal* comenta las reformas militares, y después de poner de relieve lo relativo a la desigualdad en el aumento de sueldo en las modestas y altas categorías, añade:

«Por lo que se cumple la ley en todo lo que significa progreso técnico y verdadera reorganización. Ahí está todavía al frente de sus destinos los generales que legítimamente han pasado ya a la sección de reserva. Ni siquiera, por la notoriedad del caso, se ha relevado a los generales que rebasando ya de la edad reglamentaria, siguen ocupando, pese a la ley, las Capitánías generales de las más importantes regiones españolas».

«Por qué no se realizan seriamente, con un plan y un criterio de conjunto, las reformas militares? Por qué no se acomete, además, ese honroso problema de Marruecos, cuyo estado actual a nadie satisface, ya que en el Ejército, lo mismo que en la ciencia popular, se sufre al ver perpetuarse allí nuestros viejos errores de Cuba y de Filipinas?»

Españoles ante todo

La actitud patriótica—dice *El Sol*—es la de quienes apoyan resultadamente al Gobierno; censura la teoría germanofila que dice que el contrabando subsistiría aunque el Gobierno requiese los buques mercantes, y añade y dice muy bien:

«Patriotismo es en estos momentos poner nuestra confianza en el Gabinete nacional, decir a Europa la impresión de que el pueblo pone su españolismo por encima de todos los intereses extranjeros; mostrar a los diplomáticos del mundo entero que un Gobierno de verdaderos españoles tiene la confianza de España, y que cuando ese Gobierno adopta una actitud inspirada en el interés nacional, todos dependemos nuestras simpatías y nuestras antipatías, para seguirle como un solo hombre en esa ruta que lleva a la dignificación del nombre de España y al enaltecimiento de nuestra posición frente a todas las potencias beligerantes».

Por las razones indicadas, nosotros apoyamos al Gobierno en el asunto que inquietan profundamente a la opinión pública. En momentos de tal gravedad con relación al exterior, formar el cuadro al aire libre de nuestros gobernantes, es deber elemental de todo patriota. Bien está que discutamlos viva y ardorosamente en nuestra propia casa, siempre que de la discusión no se derive una mengua considerable de nuestra categoría como país europeo».

Se acabaron las preocupaciones

La verdadera actualidad la entoca *La Correspondencia de España*. Dice, trágica, recordando en unas líneas las palpitaciones de la multitud:

«Lector: Juan Belmonte está a punto de llegar a esta casa. Es lo más interesante, lo más sensacional de que puede hablarse a la casi totalidad de los sectores de la opinión española».

Ante semejante acontecimiento, quién se acuerda de la guerra; quién se acuerda del hambre que padecemos en España?

Juan Belmonte—¡oh asombro!—está a punto de ir al gar

Respiremos y regociquémonos como nunca. ¡Somos el pueblo más feliz de la Tierra!»

Dos mujeres arrolladas por una locomotora

MIRANDA 23.—Una locomotora que prestaba servicio entre la estación y el depósito de máquinas ha arrollado a dos mujeres que llevaban la cena a sus respectivos esposos, quienes trabajaban en la carga de carbon.

Las dos infelices han perdido la vida.

Tranquilidad en Sevilla

S VILLA 23.—La normalidad es completa. No obstante, continúan custodiados los trenes y permanecen retenidos en diversos parajes de capital

El gobernador interino, señor Pérez Rodríguez, recibe muchas felicitaciones por el término de la huelga. Esa autoridad dijo la palabra a las cigarreras, a las que felicitó en nombre del Gobierno y en el propio por la corrección que han mostrado.

Se han reunido los espectadores, suspendidos a causa de las circunstancias anormales,

LA GUERRA

La impresión del día es idéntica a la del anterior. Bastará sin embargo, para reputarla más optimista para los aliados, anunciar algunos hechos: Los ingleses se apoderan de Albert y de 5.000 prisioneros. Los alemanes evacúan Noyon y se retiran tras el Ailette.

Frente occidental

Sigue el avance de los aliados

Comunicados franceses

PARIS 23.—Bombardeo bastante violento durante la noche en la región de Beuvraignes-Chiry Ourscamp.

Somos dueños de la orilla Sur del Oise y del Ailette, desde Sempigny hasta la vía férrea de Coucy-le-Chateau.

Al Este de Selens llevamos nuestras líneas hasta los límites de Cuny y de Pont-Saint-Mard.

Calma durante la noche en el resto del frente.

PARIS 23.—Entre el Matz y el Oise han tenido lugar violentas acciones de artillería durante el día de hoy.

Las tropas francesas han avanzado en la región de Avricourt.

Han continuado los avances franceses entre el Ailette y el Aisne, al Este de Bagneux y al Oeste de Crecy-au-Mont.

El día ha sido tranquilo en el resto del frente.

Comunicados alemanes

KOENIGSWURT RHAUSEN 23.—Rechazamos ataques al Norte de Bailiul y a ambos lados del Lys.

Cogimos un cierto número de prisioneros a raíz de un contraataque.

Los ingleses prosiguen el ataque iniciado el 21 al Norte del Ancre, ensanchando el frente de ataque al Norte de Albert, en el sector entre Albert y el Somme.

Dicho intento de perforación se ha malogrado totalmente.

El enemigo sufrió ayer una fuerte derrota.

En el Norte de Bapaume, divisiones prusianas, sajones y bávaras, atacaron a enemigo entre Mayenvalle y Miraumont.

En todo el frente, nuestras tropas se encontraron con grandes masas enemigas dispuestas para el combate, haciéndolo retroceder en ciertos puntos hasta una profundidad de dos kilómetros.

Quedaron desvirtuados los ataques ingleses preparados para la mañana.

Durante el día, el enemigo atacó especialmente desde Prisioux Beaumont Hamel.

En todos los sectores rechazamos al enemigo. Se estrellaron ataques desde la dirección de Albert.

Entre Albert y el Somme, el enemigo atacó penetrando provisionalmente por la carretera de Albert a Bray y más allá de ella.

Por medio de un contraataque se rechazó al enemigo a sus posiciones iniciales.

Entre el Somme y el Oise reinó tranquilidad.

Al Norte del Somme decreció el fuego de artillería.

Al Sur del Avre hubo ataques franceses cerca de Fresnler, los cuales lograron desarrollarse solamente en parte, siendo finalmente rechazados.

A orillas del Divette hubo combates de infantería.

A continuación del desplazamiento de nuestras líneas del 20 de Agosto, seguimos retirando entre el Oise y el Aisne, en los días 21 y 22 de Agosto, nuestras tropas, sin ser molestados por el enemigo, a espaldas del Ailette.

NAUEN 23.—Fuerzas ataques ingleses al Noroeste de Bapaume, junto a Albert y al Sur del Somme.

Continúan nuestros contraataques en dicha región.

Violenta actividad de fuego entre el Ailette y el Aisne.

Comunicados ingleses

LONDRES 23.—En todo el frente entre Lihons, Sur del Somme y río Cojeul sostuvimos luchas.

Comunican que nuestras tropas realizaron algunos progresos en diversos puntos.

Durante la noche el enemigo atacó por dos veces nuestras posiciones en los alrededores de la granja de Baillencourt y al Este de Baillencourt, siendo rechazado.

En el frente de Lys avanzamos ligeramente al Este de Lotourst, Noroeste de Neux Berquin y Este Cuttstersee.

Un ataque del enemigo al Noroeste de Baillencourt, fué rechazado.

LONDRES 23.—Esta mañana, las tropas inglesas y las australianas, que ocupaban el sector comprendido entre el Somme y el Ancre, han atacado las posiciones enemigas elevadas que atraviesan la carretera de Bray sur Somme a Aibr.

El ataque fué coronado por el éxito.

El avance es de dos millas, en un frente de seis.

Nuestras fuerzas han reconquistado Albert. Han encontrado una fuerte resistencia en ciertos puntos, especialmente en las pendientes al Noroeste de Bray, cuya ciudad formaba parte de nuestros objetivos. Un contraataque enemigo fué rechazado.

Durante esta operación hemos hecho unos 1.400 prisioneros y tomado algunos cañones. Nuestras tropas han realizado algunos progre

tos en la orilla izquierda del Ancre, al Sur de Beaucourt.

El enemigo ha contraatacado fuertemente al Norte del Ancre.

En el sector de Miraumont hemos rechazado un ataque. Otro en el mismo punto consiguió penetrar en nuestras líneas; pero por un contraataque inmediato rechazamos al enemigo.

Esta mañana, al Nordeste de Achlet-le-Grend, el enemigo consiguió igualmente penetrar en nuestros puestos avanzados; pero nuestros contraataques restablecieron completamente nuestras líneas, haciendo doscientos prisioneros.

Otros ataques enemigos al Este de Courcelles y al Este de Moyenneville, han sido rechazados.

El número de prisioneros hechos por nosotros ayer y hoy entre el Somme y Moyenneville, se eleva a 5.000.

En el frente del Lys nuestras tropas han progresado al Este de Merville y en dirección de Neuf Brequin. En este sector hemos hecho algunos prisioneros y cogido ametralladoras.

Esta mañana hemos realizado al Norte de Baillencourt una feliz operación local, avanzando nuestra línea en un frente de 2.500 metros, y haciendo algunos prisioneros.

Ha sido rechazada una incursión del enemigo, lanzada a primera hora de la mañana.

Comunicado americano

PARIS 23.—Una de nuestras patrullas ha hecho 11 prisioneros en el Norte del Vesle.

Incusiones enemigas han sido rechazadas en Lorena y en Alsacia.

En el aire

Los americanos

PARIS 23.—Al Noroeste de Toul, uno de nuestros aviadores derribó un aparato enemigo.

Los días 21 y 22, nuestros aviadores bombardearon con éxito los almacenes de mercancías de Longuyon, Audun-le-Roman y Conflans. Lanzamos tres toneladas y media de explosivos, observando haber hecho certeros blancos.

Todos nuestros aparatos regresaron felizmente.

Los franceses

PARIS 23.—El día 21 de Agosto, nuestras tripulaciones han derribado o puesto fuera de combate 17 aviones enemigos e incendiado seis globos cautivos, y atacado muchas veces con ametralladoras a las tropas alemanas en retirada en la región de Lassigny y entre el Oise y el Aisne.

Nuestros aparatos de bombardeo han lanzado durante el día 34 toneladas de bombas sobre las regiones de Chauny, Margival, Vauxaillon y Aizille-Chateau, y durante la noche, 28 toneladas sobre las estaciones de Thionville, Conflans y Metzleres, así como sobre la zona de batalla.

Se han observado numerosos blancos e incendios en la estación de Conflans, Ham, Buiscard, Chauny, Thionville, Thilaucourt y Pontavert.

Durante las jornadas del 19, 20 y 21 de Agosto, nuestros aparatos de observación han llevado a cabo un trabajo considerable durante la batalla, a pesar de las condiciones atmosféricas, frecuentemente desfavorables, y de los ataques de la aviación enemiga, que intentaba particularmente impedir a nuestros aviones que cooperaran con la infantería y desempeñaran sus misiones de reconocimiento desde baja altura y el jalonamiento de líneas.

En la noche del 21 a 22 los alemanes han bombardeado Dunkerque con un cañón de gran calibre.

Resultaron siete muertos y un herido de la población civil.

PARIS 23.—Comunicado de Oriente.—Actividad débil de la artillería al Sur del conjunto del frente.

A pesar del mal tiempo la aviación británica ha bombardeado la región al Oeste de Demir-Hissar.

Ecos diversos

Juicios críticos

LONDRES 23.—El *Daily Chronicle* escribe: «La habilidad con que Foch ha establecido sus golpes sucesivos, puede ser, en cierta medida, apreciada por todos».

Pero hay elementos en el problema que ahora no pueden ser explicados, y que hacen esta habilidad más notable todavía.

Los aliados pueden felicitar se de poseer tal generalísimo, y éste puede mostrarse orgulloso ante la rara armonía existente entre las tropas y los comandantes de las diversas naciones que cooperan a la misma obra bajo su dirección».

El *Daily News* estima que los alemanes se han mostrado hábiles en su retirada, pero que tendrían necesidad de toda su estrategia para evitar, no solamente la derrota, sino el desastre en el Aisne.

Un torpedo

WASHINGTON 23.—El 16 de Agosto fué torpedeado en aguas extrinjeras el buque yanqui «Montaña».

Han desaparecido tres tripulantes.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA MEJICO

Saliedo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliedo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Ja-

neiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admito carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.



LA UNION Y EL FENIX ESPANOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

53 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA :—: SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES :—: SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Hicalá, 43. :—: Oficinas, Caballero de Gracia, 60.

Pastillas BONALD

CORO-BORO-SODICAS

Boca, garganta y toses rebeldes

NUÑEZ DE ARCE, 17.-MADRID

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Dóriga y Casuso

CONSIGNATARIOS DE REQUES SANTANDER

Agentes de la Compañía Transmediterránea de Barcelona.— Delegados de la Compañía general de Carbones, S. A. de Barcelona.— Agentes de la firma Harris & Dixon, Ld., de Londres

NAVIEROS Y CONSIGNATARIO
COMPRA VENTA DE MINERALES Y DE CARBONES

Dirección telegráfica DORICAS

Apartado de Correos, núm. 24

Teléfono núm. 685

SANTANDER

Gran fábrica de alpargatas para el Ejército

SILVESTRE SEGARRA E HIJO

VALL DE UXO (provincia de Castellón)

Modelos especiales para regiones de piso húmedo y montañoso.

Construcción especial para Melilla, Ceuta y sus alrededores

Solidez :—: Comodidad :—: Economía

Garantía de su duración.— Sometase a rigurosas pruebas

El mejor purgante del mundo, que no irrita por su especial mineralización; única en las enfermedades de la piel, gota, obesidad, estreñimiento, y úlceras varicosas. etc.

Agua Valdezarza

...: NATURAL MEDICINAL :—: SEGUN BROTA DEL MANANTIAL ...:
LA MAS AGRADABLE DE TOMAR

Léase Folleto Médico con Análisis "Verdad"—Pídase en principales farmacias y Depósito Central

Autorizada su venta en farmacias Militares después del análisis por el Cuerpo de Sanidad, Real orden circular de 21 de Agosto de 1916

ARENAL, 26, Madrid.—FELIPE SANTOS

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábrica que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construction and Armaments C.º Ltd. at Asrow-in-Furnes), fábrica de aceros, cañones y blindajes de Scheffeld (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montañas y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeala y Eynstord.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scouts», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Atoni», buque de combate de primera clase, de 15.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 14.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre de «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentinel» y «Ski nischer» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Geminio», buque de combate de 1.635 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfréd», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powersful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Ampharite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Nioba», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. El año de la fecha, se han construido en estas clases

EJERCITO Y ARMADA

Organó de opinión militar

BARBERI, 8, DUP.-APARTADO DE CORREOS, 436

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Madrid, mes. 1,50
Provincia, trimestre. 5,00
Extranjero, año. 45,00

TARIFA DE ANUNCIOS

4.º plana, línea, tipo 7. 0,20
3.º idem, línea. 0,50
2.º Noticias industriales. 0,75
1.º plana, comunicados. 1,50
3.º Noticias, entre otras informaciones. 2,00

5 céntimos número, 5 céntimos
TELÉFONO, 675

Hacia el progreso

El Ejército de España, al igual que lo hacen todos los demás del mundo, debe adquirir sus prendas de vestuario determinando las características que han de tener las telas conforme a su uso y aplicación.

La fijación de características y su comprobación, permite adquirir la seguridad de que la prenda durará el tiempo determinado.

Reuniendo todos los modelos que se presenten a concurso, las condiciones estipuladas y necesarias, en la elección del más conveniente no habrá duda.

Francisco Gómez-Rodulfo

Fabricante de paños en Béjar, ofee las prendas en estas condiciones

SECCION DE CONFECCION:

Madrid.-Hileras, 4, primero

Del Municipio

LA SESION DE AYER
Se abre a las once menos cuarto, bajo la presidencia del señor Silveira, haciéndose constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del ilustre doctor don Jaime Vera.

Feria de libros en la plaza de Pontejos
El señor Sáinz de Baranda combate un dictamen proponiendo se autorice el establecimiento de una feria permanente de libros de lance en la plaza de Pontejos; dice que se van apoderando los comerciantes de todas las plazas existentes en Madrid, y con los veladores, los puestos, etc., etc., privan al vecindario de lugares de esparcimiento.

Socorro a los causahabientes de los obreros municipales
El señor Arribas solicita unas aclaraciones al dictamen proponiendo se abone el jornal de diez días a los causahabientes de los obreros fallidos, adicionando se haga extensiva a los que habitan con ellos, siempre que les hayan prestado los auxilios oportunos.

El servicio de baños del grupo escolar "Conde de Peñalver"
El señor Ossorio combate el dictamen de la Junta municipal de primera enseñanza, proponiendo la inclusión en el próximo presupuesto de la cantidad de 4.000 pesetas para la colocación de una caldera especial para el servicio de baños y duchas; es defendido por los señores Sáinz de Baranda y Garrido, y después de las unas aclaraciones de la Alcaldía, queda aprobado.

La tasa de alquileres
Es defendida por el señor Silva su proposición interesando se solicite del Gobierno una revisión de las declaraciones juradas presentadas por los dueños de casas, para compulsarlas con los actuales contratos de inquilinato, prohibiendo que ningún alquiler pueda exceder del tipo en que esté amillorado.

Nuevo teniente alcalde
Dáse lectura a la Real orden de Gobernación nombrando teniente alcalde al concejal señor Cubero, quien recibe acto continuo las insignias del cargo.

La cuestión del pan
Terminada la orden del día, el señor Ossorio solicita explicaciones sobre el estado de esta cuestión, a partir de la sesión última celebrada por el Municipio.

El señor Reglero pronuncia un discurso muy pintoresco, en tono humorístico, pero tratando temas interesantes. Se ocupa primero de la cuestión del pan; hace constar que desde el mes de Enero se vienen ocupando de su arreglo, pero sólo se ha conseguido que tenga el kilo 800 gramos; con este motivo censura duramente la política de abastos del señor Ventosa; manifiesta que, en el asunto del carbón, en tanto que Madrid está expuesto a quedarse sin luz, se envían grandes remesas a Cataluña, pues en el viaje a la Corte no llega a 23.000 toneladas, y, en cambio, pasan de 87.000 toneladas y medias a la tierra de los gobernantes de la barcelonesa, a quienes precisa desenmascarar.

La «afición», como «un solo hombre», hace fervientes y anhelosos votos por el pronto restablecimiento del tranero.

El señor Tato recoge lo dicho por el señor Reglero respecto a este último extremo y a partir de la época de Alcaldía del señor Francisco Rodríguez; recuerda su pregunta relacionada con el juego en Madrid, solicitando explicaciones de la Alcaldía.

El señor Alvarez Villamil pide sean repuestos los guardias del depósito provisional de la Costanilla, y cuya responsabilidad no fué comprobada; censura la forma que emplea la Compañía ferroviaria del Norte en la conducción de las colonias escolares.

El señor Arribas señala deficiencias y atusos en el servicio de autos de alquiler, solicitando medidas encaminadas a corregirlas; le contesta el delegado señor Saornil.
El alcalde da explicaciones y promete atender los ruegos expuestos, y se levanta la sesión a las dos de la tarde.

Provincias

El ministro de jornada
SAN SEBASTIAN 22.—El ministro de Estado, después de una larga conferencia con el embajador de Alemania, facilitó a los periodistas noticias del viaje del presidente y de los demás ministros que regresaran a Madrid.
«Acerca del accidente del señor Alba, manifestó que carecía de nuevas noticias.
El presidente de la Audiencia territorial de Madrid estuvo a visitar al señor Dato, no pudiendo verle por hallarse el ministro de Estado conferenciando con el príncipe de Ratibor.
Ha marchado en automóvil a Santander el capitán general, quien regresará el sábado.

Para Márquez
BARCELONA 22.—El primer acto de propaganda republicana, en que hablará el ex coronel Márquez, será un mitin que se proyecta celebrar en la plaza de toros de las Arenas, y en el que también hará uso de la palabra don Marcelino Domingo.

VALENCIA 22.—Un monaquillo de la iglesia de San Agustín se tué con un amigo suyo a merendar a casa del sacristán.
El muchacho se subió a una higuera en busca de postre, y, rompiendo la rama en que estaba montado, cayó al suelo el infeliz y sufrió la fractura completa del húmero y fuerte conmoción cerebral.
En estado gravísimo fué trasladado al hospital.

HUELVA 21.—Comunican de San Juan del Puerto que un incendio ha destruido las dehesas «Ruiza», «Socarrón», «Tocanal» y «Lobita».
Las pérdidas son enormes.
En el incendio de la dehesa «Lobita» una chispa prendió en el vestido de la mujer del guarda, María Ranero. La desgraciada murió ca bonizada.

CADIZ 22.—Desde el vapor «Reina Victoria Eugenia» ha enviado el radiograma el diestro de Tiana, participando que, por hallarse algo delicado, le es imposible tomar en La Línea.
El empresario, señor Gallardo, le había ofrecido 8.000 pesetas por tomar parte en la corrida del 8 de Septiembre.

Los amigos de Belmonte dicen que éste deseará breves días de su viaje al llegar a España.

«TERREMOTO», EN ESPAÑA.
«¡Qué emoción! ¡Ya está cerca!»

Las calamidades que el pueblo sufre acaban dentro de unos días... Y viene Belmonte ¡Boca abajo todo el mundo, que llega «Terremoto»! Los aparatos telegráficos gimen bajo el peso de tanta noticia.

He aquí a nuestros corresponsales de Tenerife y Cádiz sin dormir y haciendo cola en las oficinas de Telegrafo para remitirnos los siguientes telegramas:

«TENERIFE 23.—Procedente de Montevideo y Buenos Aires, acaba de fonear en este puerto el trasatlántico «Reina Victoria».
Van a bordo de dicho buque Juan Belmonte y su esposa, Julia Cosío.
Belmonte toreará dos corridas que tiene contratadas en Valencia y Sevilla.
Llegará a Cádiz el día 24.»

«CADIZ 22.—Numerosos empresarios taurinos, en cuanto tuvieron noticia de la próxima llegada de Belmonte, se apresuraron, con la diligencia que reclaman los grandes acontecimientos, a hacerle proposiciones por radiotelegrafía para que toreará en sus plazas respectivas.

Las contratas flovan sobre el barco, procedentes de todos los lugares de la Península, hondamente conmovida.
Pero la respuesta de Belmonte ha dejado yerta de pena a la «afición».

El «terreno» ha contestado desde Santa Cruz de Tenerife al radiograma que le fué dirigido por el empresario señor Villegas preguntándole si torearía el día 1.º de Septiembre en el Puerto de Santa María y el día 8 en La Línea, según contratos que tiene firmados, manifiestan que viene algo delicado de salud, y que esta circunstancia le impedirá torrear por ahora.

Esta noticia, al ser conocida en Cádiz, ha producido el consiguiente duelo. Después de la carestía de las subsistencias, sólo esto nos falta.

La «afición», como «un solo hombre», hace fervientes y anhelosos votos por el pronto restablecimiento del tranero.

Las subsistencias

El pan en Madrid.—La escasez de trigo en Barcelona.—Los Sindicatos harineros.—Comisiones de Sevilla y Granada

El señor Montes Jovellar dijo a los periodistas que había celebrado una reunión con los representantes de los panaderos y fabricantes de harinas, habiendo llegado a un acuerdo en lo referente a facilitar las harinas necesarias, a precio de tasa, para fabricar pan de clase superior.

Agregó el subsecretario de Abastecimientos que había recibido un telegrama del gobernador de Barcelona manifestándole que en aquella ciudad existía gran escasez de harina y trigo para fabricar pan.

El señor Montes Jovellar contestó a dicha autorización con otro telegrama, diciéndole que estaba para llegar, de un momento a otro, el vapor «Balmis», llevando la cantidad de trigo necesaria para salvar la situación que de momento se había presentado, y que en días sucesivos llegarán más vapores con grandes cantidades de dicho cereal.

La exportación del aceite
Como hemos dicho ya, dió varias disposiciones, entre ellas la siguiente sobre la exportación del aceite:

«En contestación a la carta que la Sociedad La Unión ha dirigido a esta Comisaría respecto a la autorización de exportar 20 millones de kilos de aceite, e o manifestar lo siguiente:

Primero. Que a pesar de que la cosecha de aceite de 1917, que es la que ahora se consume y exporta, fué muy superior a la normal (la cosecha de 1917 ha sido de 427 millones de kilos), mientras que la de 1916 fué de 207 millones, y la de 1915 de 326 millones), las exportaciones de aceite durante el corriente año de 1918 serán muy inferiores a los años anteriores, en que se exportaron 89 millones de kilos en 1916 y 8 millones de kilos en 1917.

Segundo. Que un gobierno consciente de su deber no puede condenar a la ruina a los productores de aceite españoles, cerrando la puerta a la salida de una parte, al menos, de los excedentes, sobre todo teniendo en cuenta la precariedad de la nueva cosecha.

Tercero. Que la autorización para exportar está condicionada por lo dispuesto en la Real orden de 2 de Mayo último, en que se fija en 18,12 pesetas el precio de la arroba de aceite corriente y se dispone que los exportadores quedan obligados a proporcionar a dicho precio, cuando se les reclame, una cantidad igual a la exportada, debiendo constituir como garantía del cumplimiento de esta obligación un depósito en metálico o valores equivalente al 15 por 100 del valor del aceite exportado.

En la actualidad, los depósitos constituidos ascienden a muchos centenares de miles de pesetas.

Cuarto. Que en su virtud, siempre que en cualquier localidad haya dificultad para adquirir a precio de tasa, no hay más que ponirlo en conocimiento de esta Comisaría, que tiene el deber de obligar a los que hayan exportado a que lo faciliten o que abonen la diferencia con los depósitos constituidos.

Quinto. Que los veinte millones de kilos representan el máximo de exportación que se podrá autorizar en lo que resta de año; pero quedando siempre la Comisaría facultada para suspender o cerrar la exportación, cuando por las circunstancias del mercado interior lo estimara oportuno.»

El mercado bursátil

ASPECTO DEL MERCADO
No sabemos si será porque viene Belmonte, o porque el barómetro anda haciendo cucumero hacia el descenso, pero lo cierto es que, a pesar de que el negocio está muy paudo, los principales signos de Deuda muestran deseos de regenerarse, y, en efecto, mejoran el p.o.o. Por el contrario, los Infantes Amortizables y los Tesoros (p.h. y Tesoros ocultos) continúan derrengándose, como atacados del cólera. ¿Si se habrán dado un atracón de pepino?

Las Cédulas hipotecarias aparecen sostenidas, lo mismo que los valores bancarios—je éstos, especialmente el Río—; el Norte reacciona y las Feigueras también; las Azucareras continúan poco dulces y los bonos del Banco de España suben de 360 a 370.

Los francos y las libras avanzan de modo irresistible, hasta 78 y 20,75, respectivamente, con bastante movimiento.

OTRAS COTIZACIONES
BOLSA DE BILBAO
Altos Hornos, 662,00.—Felguera, 295,00.—Explosivos, 315,00.—Resneras, 258,00.—Vizcaya, 00,00; Izarra, 675,00.—Maritima Bilbao, 685,00.—Mundaca, 665,00.—Saboro, 0,00.—Papelera, 000,00.—Banco de Bilbao, 14,60.—Sota, 34,40.—Nervión, 00,00.—Vascongada, 13,90.—F. C. Robia, 000,00.—Ba. hi, 00,00.—Bacconia, 00,00.—Gascuña, 630.—Norte Esp. 000,00.—Alicantes, 00,00.—Mm. Navegación, 000,00.—Alsasuas,

00,00.—Norte I, 00,00.—Iturri, 00,00.—Cala, 000.—Vasco Cantabria, 00,00.—Dicedo, 00,00.—Villadrid, 000.—Banco Vasco, 000.—Banco Vizcaya, 00,00.—Unión, 14,10.—C.ª Unión Minera, 000.—Industria, 276,00.—Río de la Plata, 000.—Guipuzcoana, 000.—F. c. Vascongados, 545.

BOLSA DE BARCELONA
Interior, 79,00.—Amortizable 5 por 100, 97,15.—Exterior, 89,65.—Nortes, 63,00.—Alicante, 66,30.—Andaluces, 61,30.—Orenses, 25 35 Hispano Colonial, 62,15.—Crédito Mercantil, 66,00.—Tabacos Filipinas, 159,00.—Francés, 77,70.—Libras, 20,84.—Río Plata, 000,00.

BOLSA DE PARIS
Exterior 4 por 100, 000,00.—Renta francesa 3 por 100, 00,00.—Nortes, 419,00.—Alicantes, 440,00.—Andaluces, 000.—Libras, 26,85.—Liras, 76,75.—Fr. Suizos, 133 25.—Dólares 502,50.—Pesos Arg. 576,75.—Suecia, 000,00.—Pesetas, 136 75.—Florines, 000,00.—Coronas suecas, 000,00.—C. Noruegas, 000,00.

Noticias necrológicas

Entierro de la señora de Hermida
A las cinco y media de la tarde de ayer se ha verificado el entierro de la virtuosa señora doña Enriqueta Rodríguez Vázquez, esposa de nuestro querido amigo don Manuel Hermida Ponce.

El sepelio fué una verdadera manifestación de duelo, asistiendo una representación de la Junta directiva del Centro de Hijos de Madrid, del cual son antiguos socios su esposo y hermanos don José y don Juan, y numerosísima concurrencia, pues tanto la finada como toda su familia, gozaban de grandes simpatías.

Como la finada falleció en Madrid Sarriá (Lugo), ha sido trasladada a esta Corte, trasladándose los restos desde la estación del Norte a la Sacramental de San Isidro, donde recibieron cristiana sepultura.

Descanse en paz la bondadosa dama, y acoja su esp.º don Manuel Hermida, y sus hermanos, don José y don Juan Rodríguez, estimados amigos nuestros, la expresión de nuestro sincero pesame.

Los teatros

MAGIC-PARK.—Debut de la Padowa
Ayer hizo su presentación en este parque de verano la genial artista rusa Padowa.

La nueva Empresa de este parque ha tenido un gran acierto contratando a esta artista, tan admirada hoy por el público de Madrid.

La concurrencia fué anoche extraordinaria; el parque estaba materialmente atestado de un público selecto, escogido, que acudió a tributar a la diáfana e ingeniosa artista el homenaje de su admiración y cariñosa simpatía.

Palcos, butacas y pasos laterales estuvieron completamente llenos de espectadores, prueba manifiesta del gran número de admiradores que tiene esta deliciosa muñequita rubia.

Al presentarse en el palco escénico, fué recibida con una gran ovación, que se sucedieron con mayor entusiasmo a cada danza que bailaba, hasta el punto de hacerla repetir un número tres veces.

Su arte exquisito, aristocrático, elegante, fino, de irrefragable belleza en la línea, de cadencias armoniosas, rítmico y alado, no tiene rival hoy, ni en nuestras artistas, ni en ninguna otra artista extranjera.

El arte de la Padowa, «excesivamente artístico» para cierta clase de público sugestionado con es.ª arte canallas de las danzas de apaches y del taconeo gitano, va extendiéndose rápidamente por toda España, y ya la muñeca rubia y travé cuenta con varios ventajosos contratos en provincias, en re las Bilbao y San Sebastián, donde debutará el mes próximo.

La Padowa, artista cosmopolita, que ha pasado su arte en triunfo por los principales teatros de todas las capitales de Europa y América, es ya nuestra artista, y el público madrileño la aplaudirá esta próxima temporada de invierno en dos de nuestros principales teatros.

José L. BARBERÁN
La compañía de Antonia Plana
Ha llegado a Madrid la notable compañía de comedias de la bella e ilustre actriz Antonia Plana, que dirige el aplaudido primer actor Emilio Díez.

Debutará en el Infanta Isabel probablemente el día 5 de Septiembre, con la hermosa comedia «El adversario».

Idiomas francés e inglés

Cursos especiales para militares. Lecciones individuales y colectivas.
Madr. calle R. VIAL, Hortaleza, 1.
Teléfono 49 53.
Miss. A. M. NEALY, Fernando VI.

SUCESOS

Ancha es Castilla
Manuel Espandín Pérez llamó ayer al carrero Juan Alarcón, y le encargó que le retirara de la estación del Mediodía unas mercancías que acababan de llegar, entregándole para ello mil pesetas.

Pero Alarcón, en vez de retirar las mercancías, se retiró él por el foro llevándose las mil «beatas».

Además de las pesetas, Manuel había entregado a Juan un carro y un burro para transportar las citadas mercancías, carro y burro que aquél vendió, para no marcharse sólo en compañía de las «miserables» mil pesetas.

Contra el citado carrero presentó también otra denuncia Angel Ferrer González, que por obra y gracia de las gentilezas del recomendable Juan, resultó perjudicado en 680 pesetas.

Accidente del trabajo
Trabajando en los talleres de la Compañía general de Tranvías, se produjo lesiones de pronóstico reservado el obrero Enrique Moreno, de treinta y cinco años.

Arrollado y muerto por el tren
En el kilómetro 12 de la línea de Alicante ha sido hallado el cadáver de un hombre. Registradas las ropas, se le encontró una cédula a nombre de Felipe Aguilá, con domicilio en Madrid, calle de la Montera, núm. 33. Por las indagaciones practicadas, creese que dicho individuo se arrojó al paso del tren, para suicidarse.

Dos heridos
A la hora de cerrar nuestra edición nos comunican de la Comisaría del distrito de Chamberí que existen dos heridos en riña, gravísimos, pero sin que nos sea posible ampliar más noticias.

Sociedad Española del Acumulador Tudor

Acumuladores para centrales de luz y fuerza. Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos. Baterías para submarinos.

Calle de la Victoria 2 MADRID

UNA ESTAFA DE DIEZ MIL PESETAS

PAMPLONA 22.—El Juzgado de Aofz instruye proceso contra un individuo que dice llamarse Antonio Villaurrutia y que, haciéndose pasar como hermano del marqués de Villaurrutia, ha estafado al Banco de Vizcaya.

El estafador negoció un cheque de 1.500 pesetas, en el que había anulado un uno a la cantidad consignada, resultando que cobró 11.500 pesetas.

La víctima de la estafa es el agente del Banco de Vizcaya que en el pueblo de Roncal.

Plaza de toros de Madrid

El domingo, 25 del actual, se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la acreditada ganadería de don José y don Antonio Miura, de Sevilla, por las cuadrillas de Corcito, Vaquerito y Almansano.

La corrida empezará a las cinco y media de la tarde.

ESPECTACULOS

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—Compañía de ópera y zarzuela.—Moda. A las 10. Los chicos de la escuela.—El trébol. Banda de Ingenieros. Fecres varios. Entrada 1 peseta.

MAGIC PARK (Ferrer), 29, 31 y 33, y paseo de Rosales.—A las 10,15, Varietés. Gran éxito de la Padowa.

EL PARAISO.—Compañía de comedia de Anita Adamuz. A las 10,30. El último pecado. Grandes partidos de mesa por señoritas. Emersado servicio de restauran. Diversos recreos. Entrada, 65 céntimos.

PARQUE DE DIVERSIONES DE LA CIUDAD LINEAL.—Abierto desde las cinco de la tarde. El sitio más delicioso y oxigenado de Madrid. Music-hall al aire libre, gratis, actuando en él las mejores artistas de variedades. Voladora, cable aéreo, columpios, balancines y otras mil diversiones. Restaurant de primer orden, bar y servicio frecuente de tranvía.

GRASA UNCITI

Desincrustante para calderas de baja y alta presión. Dispuesto su empleo en los buques de la Armada por diferentes RR. OO.

GIRO Y C.ª

Paseo de San Juan, 4 BARCELONA CARRERA DE SAN JERONIMO-MADRID

Sindicato de Publicidad.—Barbieri, 8.



Presentación de las banderas de aviación y aerostación del Ejército francés. (Fot. Inf.)

Balance naval

Balance de la guerra submarina durante el mes de Julio de 1918.

El tonelaje perdido, tanto a causa de la acción de los submarinos como por los riesgos de mar, es de 33.011 toneladas en bruto.

De ellas corresponden 176.479 a la Marina británica, y 136.532 toneladas a las Marinas aliadas y neutrales.

El movimiento de barcos en los puertos del Reino Unido, representado por las entradas y salidas de barcos de más de 500 toneladas, se ha elevado a 7.717.797 toneladas en bruto.

El movimiento de buques en los puertos franceses, comprendiendo solamente entradas y salidas de barcos de más de 500 toneladas se ha elevado a 3.091.256 toneladas en bruto.

Juzgado a Foch

BASILEA 23.—El Correo de Estrasburgo dice que el ataque francés entre el Aisne y el Oise fué preparado hábilmente, y declara que sería inoportuno despreciar al adversario, y que se explica perfectamente que la Prensa francesa e inglesa elogien con tanto entusiasmo al generalísimo Foch.

La Gaceta de Colonia dice que el mariscal Foch pretende quitarle a Hindenburg la iniciativa de las operaciones e imposibilitar la continuación del plan de campaña alemán.

El caos ruso

AMSTERDAM 23.—Según un telegrama de Petrogrado, recibido por el Lokal Anzeiger, los guardias rojos intentaron pa-sar el Volga para perseguir a los checoslovacos derrotados; pero éstos, ayudados por numerosas bandas de campesinos antibolcheviki, consiguieron impedirles el paso del Volga, y contrataron luego, apoderándose de una parte de Simbirsk.

NOTICIAS DE HOY

WASHINGTON 24.—El Senado ha aprobado por unanimidad una moción de gratitud del Congreso y del pueblo al heroísmo de los soldados americanos. Los senadores permanecieron un minuto en pie en señal de respeto.

WASHINGTON 24.—Wilson ha enviado al Congreso una resolución del departamento de Estado permitiendo a los refugiados de guerra la entrada en los Estados Unidos.

El alumbrado supletorio

Hece algunos días dijimos, al tratar de la instalación del alumbrado supletorio, que, afortunadamente, iban siendo ya muchos los edificios particulares que o tentaban en sus fachadas bombillas eléctricas, conforme a lo que encarece la disposición de la Alcaldía; de entonces acá, hemos podido ver que el número de aquéllas ha ido aumentando, siendo ya muchas las calles de Madrid por las que se puede transitar, una vez apagado el alumbrado oficial, sin temor a romperse las narices contra una esquina.

Pero, como apuntábamos ya en nuestro suelto de referencia, en la mayoría de los edificios públicos u oficiales, y en aquéllas que por su extensión y representación tienen ese carácter, la luz brilla por su ausencia, y no se hace el menor preparativo para instalarla.

La Casa de la Moneda, el Ministerio de Hacienda, el de Estado, la Biblioteca Nacional y tantos otros, no tienen ni una modesta bombilla de cinco bujías en toda su fachada, y no parece una verdadera incongruencia que, tratándose de la instalación del alumbrado supletorio de una disposición oficial, sean los edificios oficiales casi los únicos que hacen caso omiso de ella. Eso se llama no predicar con el ejemplo.

A aquellos a quienes correspondan trasladados estas líneas, para que tomen las medidas que crean oportunas y no consistan excepciones a aquellos que están más obligados que nadie a respetar las disposiciones oficiales.

La llegada del trianero

Belmonte no torea

CADIZ 23.—De todas las provincias llegan noticias que denotan el júbilo con que los aficionados a toros han acogido la llegada de Belmonte a España.

Las proposiciones cruzadas de diversas empresas para que acepte contratos también son una prueba de aquella expectación.

El trianero responde invariablemente a cuantas solicitudes se le formulan que viene indispuesto y que no le es posible torear.

En el tren correo de ayer tardaron llegaron muchos amigos y partidarios de Belmonte, que vienen a recibirle.

Un ciclón en Norteamérica

LONDRES 23.—Telegráfían de Minneapolis que un ciclón asoló ayer la ciudad de Tyrer, causando un centenar de víctimas y produciendo daños materiales de gran consideración.

Toda la barriada comercial de la ciudad quedó completamente destruida.

Extranjero

COPENHAGUE 23.—El correspondiente en Berlín del diario Politiken telegrafía que el Emperatriz de Alemania se encuentra gravemente enferma en su residencia del castillo de Wilhelmshöhe, cerca de Cassel. Se dice que sufre una depresión nerviosa a causa de sus frecuentes visitas a los hospitales.

El Emperador ha salido del Cuartel general para reunirse con la augusta Soberana.

LONDRES 23.—La huelga de tranvías ha terminado. Los servicios se reanudarán esta mañana.

La huelga de 160.000 mineros de Yorkshire ha terminado también. Su duración fué de veinticuatro horas.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE MARINA

Publica las siguientes disposiciones:

Destinos.—Se dispone embarque en el acorazado «Pelayo» el teniente de navío don Félix Cheringuini y Buitago.

Idem en el crucero «Reina Regente» el alférez de navío don Gabriel Fernández de Boadilla.

Idem en el acorazado «Pelayo» el médico segundo don Mariano Raboso Cuesta.

Idem en el cañonero «Recalde» el ídem ídem don Fernando Royo de San Martín.

Licencias.—Se conceden dos meses, reglamentaria, al capitán de Infantería de Marina don E. Rique de los Caballeros.

Distintivos.—Se concede el de Profesorado a los tenientes de navío don Joaquín Cervera Vaqueria, don Ramón Agacino y Armas y don Joaquín María Gámez y Fossil.

Pesca.—Se dictan reglas para la pesca con «faro submarino» en la provincia marítima de Barcelona.

Incendio de una fábrica de baldosines

CIUDAD REAL 23.—En una fábrica de baldosines enclavada en Santa Cruz de Mudela se produjo un violento incendio y consumieron las llamas gran cantidad de leña.

Las autoridades y el vecindario consiguieron dominar el fuego.

Rectificando un suelto

El Cuerpo de aspirantes del Ayuntamiento de Madrid se ha visto desagradablemente sorprendido por una nota facilitada en el Ayuntamiento—no sabemos por quién—a los informadores municipales, e inserta en casi todos los diarios de esta Corte, en la que, injustamente, se le ataca con pretexto de rectificar un error, al que no dimos nosotros lugar.

Estamos seguros de que la indicada nota no puede traducir el pensar y el sentir de los funcionarios municipales, ni por el fondo ni por la forma, en lo que se hace mofa y escarnio de este Cuerpo, el cual está formado todo él por individuos que han demostrado su aptitud ante Tribunales competentes en reñidas oposiciones.

Las gestiones que esta Comisión lleva a cabo no perjudican en lo más mínimo las justas reformas que pretenden los empleados del Ayuntamiento; antes bien, se completan, como no podía ser menos, entre futuros compañeros.

Que es así, lo demuestran las múltiples pruebas de consideración, respeto y cariño que hemos recibido del personal empleado, algunas de ellas muy recientes.

Nosotros lo único que pretendemos es que desaparezca en el futuro presupuesto la onerosa base 4.^ª del actual, que tanto perjuicio nos está causando, sin que, a pesar de ello, se beneficie el Municipio, toda vez que la economía es la irrisoria cantidad de 20.000 pesetas aproximadamente, con lo cual en modo alguno pueden damnificarse las legítimas aspiraciones del personal nuestras gestiones actuales.

El principal objeto de esta rectificación es el de esclarecer nuestra labor para que no se forme alrededor de ella ninguna nube que asfixie a unos justísimos «hombres».

Tampoco podrá alegarse que éstos son la resaca de nuestra impaciencia, puesto que llevamos año y medio esperando el ingreso en la Administración municipal.

LA COMISION

Comisaría de Abastecimientos

El señor Ventosa regresó ayer de Cercedilla, asistiendo a su despacho oficial.

El señor comisario general de Abastecimientos ha interesado del gobernador civil de Madrid que proceda con severidad para hacer cumplir la orden relativa a las restricciones de la flúido eléctrico en los anuncios luminosos y en el comercio.

Se establecerá la vigilancia necesaria y se impondrán multas de 500 pesetas a los infractores.

ROBO IMPORTANTE

Fuerzan una caja de caudales y se llevan 27.000 pesetas

LEON 23.—C. muñicán de Ponferrada que en el domicilio de don Martín García, representante de la Tabacalera, se ha cometido un robo importante.

Los ladrones tuvieron que romper las verjas y violentar la puerta. Después se apoderaron de la caja de caudales, lleván osela a veinte metros de la casa, y entonces se apoderaron de las 27.000 pesetas que contenía.

Han sido detenidos dos de ellos, y se les ha encontrado parte del dinero.

DE PORTUGAL

Obra de Dícanta, prohibida

LISBOA 23.—Por orden gubernativa ha sido suspendida la representación del drama «Dante», de don Joaquín Dicenta, que debía ponerse en escena esta noche, en el teatro de San Luis.

Fúndase la prohibición en el carácter social de la obra.

RARO FENOMENO

Una ola de calor en alta mar

VIGO 23.—Acabo de enterarme que los marineros de la ría de Vigo que se hallaban ayer de madrugada pes an lo a la altura de las islas Cíes, se vieron sorprendidos por un extraño fenómeno.

Hacia las dos de la madrugada hubo una fuerte tormenta de rayos y truenos, y poco

después de la tronada se vieron los pescadores envueltos por una espesa niebla de oleada de fuego, que puso las cubiertas de las embarcaciones a una temperatura inaguantable.

La atmósfera se hizo tan pesada, que los marineros estuvieron a punto de asfixiarse.

Los pescadores dicen que la razón que les causaba el calor excesivo fué tan grande, que algunos intentaron arrojarse al mar, porque creían que el calor aquel les mataría.

Por fortuna, el fenómeno duró poco tiempo y volvió a refrescar el aire. Entoces los pescadores reanudaron su tarea.

La tormenta que precedió a tal fenómeno descargó hacia el Norte de las Islas Cíes.

Profesorado militar

Anuncios de vacantes

Se anuncia la vacante que existe en la Escuela Superior de Guerra de profesor auxiliar de la cla e de «Estudio técnico y práctico de las comunicaciones militares», la cual ha de ser desempeñada por un comandante del Cuerpo de Ingenieros, a fin de que puedan solicitar los de dicho empleo y Gueroo con la debida anticipación, para que sus instancias se encuentren en el Ministerio en el plazo de veintidías, contados desde la publicación de esta circular.

La huelga de Puertollano

Noticias oficiales

En el Ministerio de Fomento se reciben noticias oficiales de Puertollano, confirmando que la huelga minera se desista pacíficamente.

Ninguno de los obreros asociados se ha entrado al trabajo, su nando éstos la cifra de 5.300.

El gobernador de Ciudad Real manifiesta que sólo funcionan con normalidad los servicios de desgués, ventilación y destilación de las minas, desempeñados éstos por personal adicto a las empresas, protegidos por la fuerza pública.

También con ese mismo personal se han podido cargar algunos vagones de carbón de los depósitos que existían en las minas de la producción obtenida en los últimos días de trabajo.

El combustible que queda para el consumo nacional alcanza a una escásisima cantidad, con la cual habrá para atender a los servicios más urgentes, por muy pocos días.

Como los patronos se niegan a parlamentar con los representantes de los obreros, se ha nombrado árbitro de la resolución de este problema a las autoridades.

Hallazgo de un cheque de tres millones

VALENCIA 23.—El dueño de una casa de viajeros ha entregado al capitán de la Guardia municipal un cheque que se aparece firmado en la sucursal en París del Banco Anglo-Franco-Americano, por valor de tres millones doscientas mil pesetas, que entre otros papeles se dejó olvidado un viajero.

El capitán hizo entrega de dicho documento al alcalde.

Del litoral

ALICANTE 23.—En Villajoyosa se ha botado el pallebote «Centella», de 450 toneladas.

Dicen los técnicos que está construido con grandes condiciones de solidez y navegación.

CORUÑA 23.—En el «Infanta Isabel» llegó una Comisión española de Nueva York con el encargo de rogar al Gobierno envíe un buque a Norteamérica para repatriar a numerosos compatriotas que desean volver a España.

BARCELONA 23.—El embajador de Washington comunica que el día 20 salió de Galveston, con destino a Barcelona, el vapor «Durango», que conduce 11.700 balsos de algodón, consignados a diferentes industrias de la provincia de Barcelona.

Notas políticas

Lo que dice Lerroux

En una conferencia manteniada por el jefe de los radicales con uno de los redactores de El Mundo, el señor Lerroux dijo que no es oportuno el momento actual para dar opinión respecto a la última notificación de l Gobierno español al alemán, y que lo más patriótico es e silencio.

Entiende que la amenaza de guerra civil lanzada por algunos periódicos es un tópico, ya que cree que los únicos que podrían intentar la son los jaimistas, y éstos no lo harán porque se lo veda el bien entendido patriotismo.

Créditos extraordinarios

La Gaceta ha publicado un Real decreto del Ministerio de Hacienda concediendo un crédito extraordinario al Ministerio de Fomento, importante tres millones de pesetas, con destino a obras de conservación y reparación de carreteras, para remediar en lo posible los daños causados por las tormentas en las provincias de Salamanca, Zamora, Valladolid, Burgos, Palencia, Barcelona, Alava, León, Murcia, Lérida, Cuenca y Ciudad Real.

También se concede otro crédito de dos millones de pesetas para la adquisición de semilla de trigo, destinada a la siembra de este cereal, en los pueblos de las provincias antes citadas.

La semilla de trigo adquirida con el crédito que anteriormente se cita, será entregada a los agricultores en concepto de anticipo o préstamo reintegrable, sin interés, ya por mediación y conducto de los Postos, ya directamente a los mismos agricultores.

El vapor «Teodoro»

Presidida por el subsecretario señor Garnica, celebró sesión el Tribunal gubernativo de Hacienda, para examinar el acuerdo de la Dirección general de Aduanas, imponiendo una multa al vapor «Teodoro» por haber arribado a Barcelona, estando destinado a otro punto.

El Tribunal confirmó el acuerdo de la Dirección.

Noticia desmentida

El subsecretario de Gobernación ha desmentido de una manera concreta que se piense celebrará próximamente un Consejo de ministros, toda vez que no hay nada urgente por ahora que lo justifique.

Protesta de la Asociación General de Agricultores

La harina única y la tasa de los cereales

«Excepcíntimo señor presidente del Consejo de ministros:

La Asociación de Agricultores de España, ante el Real decreto de fecha 10 del corriente de esa Presidencia de su digno cargo, tiene que hacer constar:

1.^o Que, aunque tardía, estima plausible la resolución de unificar los tipos de harina y pan, siquiera no esté conforme con esa libertad en que se deja a la fabricación de pan, respecto del llamado de: formel, que nunca estuvo, como no puede estarlo, sujeto a peso, y que, de ocurrir ahora lo propio, concederá un margen excesivo de beneficio para una industria que ha de adquirir la primera materia a precios determinados.

2.^o Que el régimen de compras de trigos que en aqué se establece, equivale a tanto como a colocar al productor a merced de los fabricantes de harinas, sin más salvaguardia, en cuanto al precio, que el trámite del dictamen de las Juntas provinciales de Subsistencias y la autorización, en cada caso, de la Comisión general de Abastecimientos, vaguedad de esta soberana disposición que no puede aceptarse, siendo preciso concretar aquél dentro de un máximo y un mínimo que resulten remuneradores, teniendo en cuenta calidades y emplazamientos, sin que quepa dejar esta determinación al capricho o la arbitrariedad.

3.^o Que para nada se habla en el Real decreto de referencia de las mezclas de harinas, siendo notorio el hecho de que intervienen en su fabricación otros cereales y leguminosas distintos del trigo y de precio inferior.

4.^o Que ese Comité central que se crea, y que ha de asesorar a la Comisaría general de Abastecimientos, está integrado sola y exclusivamente por harineros. La equidad aconsejaba que de igual modo pudiera hacer oír su voz el productor del trigo.

5.^o Que no estimando suficientemente eficaz la intervención oficial en la fabricación y venta de harinas, debe atribuirse a los agricultores el derecho de fiscalización.

De haber existido desde el principio una y otra, el problema no se hallaría a estas fechas agravado.

6.^o Que no puede aceptar, por lesiva a los intereses de la producción, la tasa impuesta a la cebada, avena y centeno, que, por otra parte, no responde a necesidades de índole igual que las del trigo, y que, al estar libres, compensaban, en parte, la tasa de éste.

Por lo que a la cebada se refiere, resultaría además que, siendo primera materia para las industrias del transporte y de la fabricación de cerveza, se limita su precio, d jando libre a aquéllas el que quieran fijar por el servicio o el producto elaborado. A mayor abundamiento, el sostenimiento de los carruajes de lujo resultaría más económico, a expensas del productor.

En la fijación de tasas, y ejemplo vivo se ofrece en la del aceite, se ha partido siempre de una aproximación a la realidad del mercado, tratando de contener alzas nuevas, y no, como ahora, de violentar la baja en cuantía considerable e inadmisibles.

7.^o Que, con arreglo a este criterio de la Comisión general de Abastecimientos, hubiera parecido lógico aplicar esas restricciones en el precio abusivo que alcanzan los subproductos de la mouturración del trigo, y, sin embargo, nada se dice, cuando es evidente que antes de ahora, y aun hoy, pudiera contribuir a rebajar el margen amplísimo que para la mouturración del trigo se concedió a los fabricantes de harinas, y que ha sido repasado en todo momento, a pretexto de la multiplicidad de clases de aquéllas que elaboraban.

8.^o Que el agricultor español, que sufre en mayor proporción que otra cualquier clase social las consecuencias del general encarecimiento de los productos de la industria que el comercio le vende, ve a diario que por el Poder público se le somete a un trato de desigualdad que no puede soportar, pues hemos dicho, y podemos repetir, que en orden a la limitación del fruto de su trabajo tiene la exclusiva, sin que por las restantes clases productoras y sociales ni por el Estado se le compense, ya que los ofrecimientos de ayuda y estímulo han resultado nulos o inaceptables, y, de continuar así las cosas, auguramos que se va derechamente por el camino de llegar a una carencia mil veces más temible que la actual carestía.

Por todo lo que antecede, a V. E. suplica que tenga en cuenta sus aspiraciones, y por lo que a la tasa de los cereales se refiere, que no sea inferior a su cotización corriente en esta fecha.

Madrid 17 de Agosto de 1918.—Por la Asociación de Agricultores de España: El presidente, Marqués de Alonso Martínez.»

Cuanto se relaciona con la colaboración política, militar y literaria de EJERCITO Y ARMADA, es de la exclusiva competencia del director.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

Además de las disposiciones que ayer anticipamos, el de hoy publica las siguientes:

Caballería

Reserva.—Pasan a situación de reserva, con el mismo empleo, los coroneles don Bonifacio Letesma y don Víctor González Valdés, y con el empleo inmediato, los tenientes coroneles don Manuel Quiroga, don Rafael D'Harcout y don Alejandro Rapallo, y los comandantes don José Díaz Balmaseda, don Timoteo Gómez, don Salustiano Losada, don Juan Shelly y don Manuel Bernádez.

El de mañana publicará las siguientes disposiciones

Concursos

Se anuncia un concurso para una vacante de ayudante de profesor en la tercera sección de la Escuela Central de Tiro; otro entre capitanes y comandantes de Ingenieros para una plaza de traductor de alemán en el Estado Mayor Central, y otro para proveer una plaza de maestro de taller en la Maestranza de Sevilla.

Destinos

Se autoriza a los tenientes de Ingenieros don Manuel Mexó y don Ricardo de la Puente para cambiar de destino.

Destínase en Comisión al Centro Electrotécnico de Ingenieros con residencia en Melilla el capitán don Andrés Fernández.

Se nombra vocal de la Junta de Municionamiento al coronel del segundo montado de Artillería don Antonio Bravo.

Se nombra vocal de la Comisión mixta de Logroño al teniente médico don Manuel Hombría, y de egado ante la Comisión mixta de Soría al comandante de Caballería don Federico Tío.

Reserva

Se concede el pase a la reserva, con el empleo inmediato, a los tenientes coroneles de Ingenieros don José Aguilera, don Rafael Pineda, don Pedro Blanco y don Mariano Vallés; al teniente coronel de Artillería, don Julio Fernández España; al comandante de Infantería retirado, don Felipe García; al comisario de Guerra de primera, don Luis de Aranzana, y al de segunda, don Nicolás León, y con el mismo empleo, al coronel de Infantería retirado, don Juan Arjona.

Licencia

Se conceden dos meses de licencia por enfermo al auxiliar principal de Intendencia don Ricardo Cervera.

Gratificaciones

Se concede gratificación de efectividad a los veterinarios primeros don Enrique Alonso y don Luis García.

Muley Haffid, en Salamanca

No quiso descubrirse

SALAMANCA 23.—El ex Sultán de Marruecos, Muley Haffid, ha visitado los edificios de a ciudad, pero no pudo detenerse en la catedral.

El ex Sultán, con arreglo al rito musulmán, entró en este edificio con el fez puesto.

Un canónigo se acercó a Muley Haffid, y en términos corteses, le manifestó que se descubrirá si quería permanecer en el templo.

El ex Sultán contestó agradeciendo la corrección y atabilidad del sacerdote; pero dijo que, según su rito, no le era permitido descubrirse, por lo cual renunciaba a visitar la catedral.

El ex Sultán visitó después el convento de los Dominicos, donde saludó al Padre Cuervo, a quien conoció en la Biblioteca Nacional.

Esta tarde visitará la Universidad y otros monumentos.



Cañón Filoux de 155 en batería.

LOS MUSEOS

Lugares en que están establecidos y horas en que pueden visitarse los principales Museos de esta Corte:

Anatómico del Colegio de San Carlos, calle de Atocha, número 106 y 108; de las catorce a las dieciséis.

Armería Real, plaza de la Armería; de diez a trece.

Arqueológico Nacional, calle de Serrano, número 13; de diez a dieciséis.

De Artillería, calle de Méndez Núñez; de ocho y media a doce y media.

De Ciencias Naturales, paseo de la Castellana, núm. 70; de nueve a doce y de las quince a las dieciséis.

De la Escuela de Ingenieros de Caminos calle de Alfonso XII, núm. 3; de seis a doce.

Del Jardín Botánico, plaza de Murillo; de nueve a doce y de las quince a las dieciséis.

Nacional de Pintura y Escultura, paseo del Prado; de diez a dieciséis.